Введение
Прошло 65 лет с тех пор, как отгрохотали последние залпы Второй Мировой войны. Сколько безвозвратных жизней, бессонных вымученных ночей, горьких человеческих потрясений вынесли на себе наши деды и прадеды, чтобы мы не слышали гула падающих бомб и не дышали горьким пороховым дымом. 

Мы гневно клеймим руководство Эстонии за осквернение памяти советских воинов в Таллине, перенос «Бронзового солдата», а сами-то как относимся к памяти погибших защитников Отечества?

Я хочу вам рассказать, что было и что стало на месте одной из самых кровопролитных битв в истории Второй Мировой войны. 

Вот что удалось записать из уст очевидца тех сражений: «Вооружение – допотопные ружья прошлого века, пушки прошлого века 76мм, все на конной тяге. Мы, можно сказать, голые, а они – из железа. На нас двинулось железо. Как нас обстреливали – мотоциклы, танки! А у нас 76мм пушка… То была Вязьма. Место, которое одни называют «Городом Воинского Позора», а другие – «Городом Великой Солдатской Доблести и Чести». Две совершенно разные точки зрения. Так что же там происходило далекой осенью 1941 года?

Вяземская операция
Осенью 1941 года фашистские войска изо всех сил прорывались к Москве, рассчитывая встретить Новый год уже в столице СССР. Вязьма была одним из плановых направлений удара немцев на Москву.

Фашисты окружили четыре армии наших солдат и нанесли крупное поражение Красной Армии. Как нельзя более точно позволяют ощутить атмосферу тех боев слова маршала Конева: «Вязьма! Вязьма! Кто ее забудет? Я прослужил в нашей Красной Армии, считай не один десяток лет, бывал в боях, видывал виды!... Но то, что довелось пережить под Вязьмой, такое было впервые. День и ночь наши дивизии били врага. И как били – насмерть. Раненые отказывались выходить из боя. На место павших вставали все новые и новые бойцы. Все кругом пылало…  тогда наши солдаты грудью закрыли дорогу на Москву».

Даже находясь в осадном положении, наши воины в первые дни сковали 28 немецких дивизий. Это позволило советскому командованию принять экстренные меры по укреплению линии обороны. 

У каждой битвы есть свои герои. В Вяземской операции отличился генерал-лейтенант Михаил Григорьевич Ефремов, который не покинул свою 33 армию, имея такую возможность, и погиб как настоящий герой. 

Нашли тело Ефремова первыми немцы, которые, испытывая глубокое уважение к мужественному генералу, похоронили его с воинскими почестями. Один из немецких генералов при похоронах приказал выставить пленных из армии Ефремова перед немецкими солдатами и сказал: «Сражайтесь за Германию так, как сражался Ефремов за Россию!». У Михаила Григорьевича были золотые часы и перламутровые запонки, подаренные ему в Монголии, но фашисты их не тронули, их нашли при перезахоронении. Генералу Ефремову М.Г. было посмертно присвоено звание  Героя Российской Федерации только 31 декабря 1996 года «за мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов» 

Плен: Трагедия миллионов
Не бывает войны без погибших, не бывает ее и без пленных. Истина, подтвержденная тысячелетиями человеческой истории, в современную эпоху приобрела новый смысл и размах. В чудовищную воронку не виданных по масштабам мировых войн оказались втянуты десятки миллионов людей., многим из которых судьба уготовила участь военнопленных. Плен стал поистине трагедией миллионов. Трудно ответить на вопрос, кому было тяжело – воину на фронте или военнопленному в фашистском лагере. Одно очевидно – риск летального исхода в немецком плену был значительно большим, чем на фронте.

В период Великой Отечественной войны число пропавших без вести и попавших в плен составило 5 миллионов советских военнослужащих. Судьба попавших в плен после вяземских боев была очень трагична. В материалах Нюрнбергского процесса приводится такой факт. «Осенью 1941 года оккупанты пригнали из Вязьмы в Смоленск партию военнопленных. Многие из них от побоев и истощения не в состоянии были держаться на ногах. Все попытки населения дать кому-либо из пленных кусок хлеба, пресекались немецкими солдатами, которые отгоняли советских людей, били их палками, прикладами,  расстреливали. На Киевском шоссе фашистские мерзавцы открыли беспорядочную стрельбу в колонну военнопленных. Пленные пытались бежать, но солдаты настигали их и пристреливали. Так было расстреляно пять тысяч человек советских граждан ( Нюрнбергский процесс. Сборник материалов в 8 томах. Т.А. – М., 1990. стр. 106-107). И подобных примеров множество. 
Стремясь к массовому уничтожению советских военнопленных, германские военные власти обрекали красноармейцев на вымирание от голода, тифа и дизентерии, не оказывая им никакой медицинской помощи. В Вязьме, в госпитале для военнопленных, размещенном в каменном, неотапливаемом сарае, ежедневно умирало от 20 до 30 человек. В один из дней, как свидетельствует врач Е.А. Михеева, в этом госпитале умерло от истощения 247 человек. 

Днем во время раздачи еды военнопленные столпились у кухни. Для наведения порядка немецкий охранник бросил гранату в толпу. Несколько человек было убито, много ранено. 

Вяземский лагерь военнопленных
На территории г. Вязьмы с октября 1941 по март 1943 существовал лагерь военнопленных. 

Что мы знаем о лагере? Очень и очень немного. В городском краеведческом музее есть информация о том, что лагерь просуществовал с октября 1941 по март 1943 года, то есть фактически весь период оккупации. Есть данные о том, что еще в феврале 1943 года сюда поступали новые партии пленных. « В феврале 1943 года, перед отступлением из Вязьмы, фашисты привезли группу арестованных советских граждан и пленных на ст. Новоторжская, что около Вязьмы. Пока истощенных голодом  людей переводили от Новоторжской до лагеря, многие из них падали от изнеможения. Немецкие конвоиры таких пристреливали. От Новоторжской до Вязьмы было убито 43 человека. Узник лагеря Ефросинья Ефимовна Синицына свидетельствует: « Это был настоящий лагерь смерти… Что касается наших бойцов и командиров, то их положение было невыносимо тяжелое….Я была живым свидетелем, когда из лагеря ежедневно вывозили по 70-200 трупов военнопленных. Только приход Красной Армии вызволил меня  от неминуемой смерти…». 
Неслыханный садизм проявили немецкие изуверы и палачи по отношению к военнопленным бойцам Красной Армии: с осени 1941 года до мая 1942 года военнопленные совсем не получали хлеба. Их кормили один раз в сутки болтушкой из протухшей картофельной муки. Вода в лагерь не завозилась, а жителям запрещалось поить пленных. Если же военнопленный по дороге на работу пытался напиться из лужи, конвоиры его пристреливали. Таким образом, немцы постоянно пытали пленных воинов голодом и жаждой. Военнопленные использовались немцами на оборонительных работах. Их заставляли рыть окопы, блиндажи. Тяжелые грузы на телегах перевозились военнопленными, запряженными вместо лошадей. Отстающих и обессилевших расстреливали. Жителям запрещалось убирать трупы. От голода и жажды, грязи и холода свирепствовали сыпной тиф и желудочные болезни. Больным, как правило, не оказывали медицинской помощи. 

Лагерь военнопленных и мирных жителей превратили в лагерь смерти. На Кронштадской улице, где был Дулаг – 184, обнаружено и вскрыто 45 рвов, каждый длиною в 100 метров и шириною в 4 м. Сюда сваливали тысячами трупы замученных советских граждан. До сих пор вязичи находят новые могилы, раскрывающие следы безмерных злодеяний немецких оккупантов. 
Оставшихся в живых немцы насильно переправляли на фашистскую каторгу в Германию. Угнано было все трудоспособное население от 13 до 60 лет. В городе Вязьме осталось не более 2000 человек, сумевших скрыться от зверств оккупантов, в землянках, ямах, на окраинах города и в соседних лесах. 

Так гитлеровцы до основания разрушили древний город Вязьму и истребили его население. 

В материалах комиссии есть много свидетельств случаев варварского обращения с пленными, однако нет никаких данных о количестве погибших, но ведь они должны быть. К этому вопросу я вернусь немного позже, а пока обращусь к свидетельствам узников лагеря, которых мне удалось найти в архиве музея Боевой и Трудовой славы  средней школы № 5 г. Вязьмы.
Свидетельствуют очевидцы
Из воспоминаний Алексея Егоровича Леменкова, 1924 г.п., жителя д. Андрианы Вяземского района Смоленской области, который в 1942 году попал в лагерь для военнопленных в Вязьме.
А.Е. Леменков попал в армию в период зимнего наступления Красной Армии 1942 г. Помнит, что это был январь-февраль. Тогда ему еще не было и 18 лет. По его словам, в д. Волоста были немцы, а д. Минино уже взяли наши (известно, что «ефремовцы» и «беловцы» пополнялись за счет мирных жителей и окруженцев). Ушло на фронт из Андриан тогда их четверо, а остался он один. В д. Панфилово получили оружие и какое-то обмундирование. Повоевав совсем недолго, попал в плен под Дорогобужем, оказался в окружении. Пригнали в лагерь в Вязьму. Дали прямоугольные бирки желтого цвета, которые приказали прикрепить к одежде. На них стояли номера. Вся охрана из немцев, по периметру – вышки с пулеметами. По прибытии в лагерь накормили заваренным в кипятке льносеменем. Такая еда да еще мороженая брюква – один раз в день. Жили в каменном здании, без окон, нары в два яруса. Многие военнопленные самостоятельно, без посторонней помощи не могли взобраться туда. Каждый вечер – построение, но переклички никакой не было. На работу не водили. Куда-то вниз по улице забирали раненых, которых еще можно было выходить. Прямо на территории был выкопан ров, широкий, по типу противотанкового, куда стаскивали умерших. Бросали, как попало, не закапывая. Люди падали прямо в ямы, выкопанные под туалеты, там они и оставались. О расстрелах ничего не слышал. Раз пытался бежать: вышел за территорию, но поймали. Когда привезли, - раздели, положили на лавку и избили. Пробыл в лагере недолго – около двух недель. Будь там дольше – не выжил бы. На голове выпали все волосы, остался легкий пушок. Это от голода. 
Родные знали, что я в лагере. В Андрианах жили три сестры и отец. Там же стоял немецкий гарнизон. Однажды в лагерь пришел какой-то немец и зачитал мою фамилию. Так и спасся. Я и десяток таких же жителей окрестных деревень отправили по домам, работать при комендатуре на немцев. Комендант из Андриан прислал за нами трех конвоиров. Добирались до дома больше суток. Ночевали в Кайдакове в каком-то сарае  Там же, около дороги, нашли падшую лошадь: немцы дали нож, отрезали мяса и кое-как сварили. Работали на расчистке дорог. При приближении наших в 1943 году убежали в лес. 13 марта Андрианы освободили. Так попал в армию во второй раз. Призван 20 апреля 1943 года. Закончил войну в Брандербурге, недалеко от Берлина. Имею тяжелое ранение руки. Демобилизован в 1947 году. 
(Запись рассказа А.Е. Леменкова сделана сотрудниками центра «Долг» 02.12.1997 г.

В 1999 году А.Е. Леменков скончался).

Из воспоминаний Софии Иосифовны Анваер, врача-психиатра г. Москвы. «Воевала в составе армии генерала Лукина, попала в окружение под Вязьмой, а затем в лагерь военнопленных в октябре 1941 г.
Ночь разорвана вспышками выстрелов. Несмотря на непрекращающийся дождь, и справа, и слева зарево пожаров. Липкая дорожная грязь при каждом шаге норовит стащить с ног сапоги. Идти уже нет сил, но идущих сзади подгоняют ударами прикладов, и они напирают на меня, заставляя передвигать ноги. Тех, кто идет впереди, не видно. Под ногами людей равномерно и однообразно чавкает грязь. Выстрелы из винтовок и автоматов не прекращаются ни на минуту. Хриплая немецкая брань висит в воздухе. Самое страшное то, что канонады уже не слышно. Она ушла далеко на восток. Я уже не могу уверить себя, что ее заглушает окружающий меня шум. 

Нас гнали по грязным дорогам целый день и ночь. Неделю назад пригнали сюда. Дрожало на ветру чадящее багровое пламя, оно слабо освещало развалины и шеренги вражеских солдат на подходе к ним. Солдаты, взмахивая прикладами, загоняли нас вниз под эти развалины. Выстрелы, брань, удары, хрипы  и стоны сливались в один страшный неумолкающий звук. Под ногами заплескалась вода. С каждым шагом она поднималась все выше. Вот уже начала заливаться в сапоги, дошла до бедер. Потом я уперлась в стену, и напор идущих сзади людей уменьшился. В темноте слышалось хриплое дыхание загнанных людей. «Спасите – тону», - раздался одинокий голос и тут же перешел в бульканье. Кто-то схватил меня за ногу и я упала, погрузившись по грудь в холодную воду. Я вскрикнула. Невидимая рука помогла мне встать. Наверху, там, откуда нас пригнали, раздался взрыв, и на какой-то миг я увидела сплошную массу людей, раскрытые в крике рты и полные ужаса глаза. Толпа шарахнулась в нашу сторону, меня так сдавили, что я потеряла сознание. Через какое-то время я вновь услышала выстрелы, гул голосов, бульканье воды под ногами. Толпа, сдавившая меня, не дала мне упасть в эту воду. Выстрелы вблизи постепенно утихли. 
Шли часы, мы продолжали стоять в воде, опираясь друг на друга. Начинался день, но свет едва проникал из маленьких окошек под потолком. Против единственного, уходящего вверх вывода из подвала чадным багровым пламенем горел костер. Около него постоянно находилось несколько гитлеровцев. Только это место около костра не было залито водой. На остальном пространстве, по колено, а то и по пояс в воде стояли люди. Выйти на сухое место было нельзя. Гитлеровцы убивали каждого, кто к ним приближался. Сухая площадка уже была окружена валом мертвых тел, наполовину погруженных в воду. Багровые блики пламени отражались в остекленевших глазах мертвых и тонули в открытых в последнем крике ртах. 
По ночам, желая осветить темноту подвала, конвойные выхватывали из огня раскаленные головни, бросали их в хрипящую массу людей. На любой шум или движение в подвале немедленно отзывались стрельбой или бросали гранаты. Ноги стыли в ледяной черной воде, которая не замерзала, кажется, только потому, что ее согревали человеческие  тела. Тот, кто не мог уже стоять, опускался в воду. Умирающие не стонали и не хрипели, они захлебывались. 
Через два дня оставшихся в живых выгнали из подвала на первый этаж под открытое небо. Смерть освободила место для нас. От края до края помещение было набито людьми. Цементный пол устлан трупами, живым едва хватало места, чтобы стоять, и они складывали мертвых друг на друга. 

В течение короткого дня можно было выходить на огороженный колючей проволокой двор. Там один раз в день с грузовика сбрасывали пачки концентратов горохового супа или пшенной каши, захваченные в нашем складе. И это на многие тысячи людей. (По слухам, в лагерь согнали около сорока тысяч пленных, через месяц осталась половина). Изголодавшиеся люди кидались к еде, их встречали пулеметные очереди или взрывы гранат. Оставалось выбирать между голодной смертью или смертью от пули. 

Через колючую проволоку жители города видели наши страдания и пытались помочь. Закутанные в тряпье женщины и дети подходили к проволоке и перебрасывали сверточки с какой-то едой. Пленные бросались к ним, на вышке стучал пулемет. Люди падали с протянутыми к пище руками. Падали и женщины по другую сторону забора. Помочь нам было невозможно. К мукам холода и голода присоединилась и жажда. В подвал, где была вода, пройти уже было нельзя – вход в него закрывала гора трупов. Люди пили, отцеживая через тряпку, жидкую грязь со двора, перемешанную тысячами сапог. 
За минувшие дни мне один раз досталась пачка концентрата. Через оконный проем, наполовину загороженный стенкой из трупов, мне видны дверь и ворота. Грузовик въезжает в ворота и останавливается посередине. Я вижу пленных, которые со всех сторон медленно тянутся к этому грузовику, впившись в него голодными глазами. Пулеметы на вышках тоже, как по команде, поворачиваются в эту же сторону. Гитлеровцы на грузовике поднимают руки с зажатыми в них гранатами…
(С. Анваер. Плен. Наука и жизнь. 1995. № 5).

Память и забвение
Что сегодня представляет место, где находился лагерь военнопленных в г. Вязьме? Как увековечена память о тысячах погибших здесь красноармейцев?
По улице Репина прямо у самой ограды Вяземского мясокомбината стоит памятник. Иногда там появляются цветы и венки, но это только в дни особо значимые: 22 июня да 9 мая – дни начала войны и Великой Победы. Митинги здесь не проводятся , и молодожены в день своей свадьбы сюда не приезжают. Это и понятно: рядом, что называется, впритык, расположились стихийные огороды и сараи, на пять метров перенесена стена мясокомбината, расширяется его площадь. Ни в одном наборе открыток Вязьмы, проспектах, буклетах и книгах, изданных в разные годы, нет фотографий памятного знака, даже просто упоминания об этом памятном и трагическом месте. На карте города Вязьмы и Вяземского района, изданной в 1999 г., это памятное место обозначено только знаком «Памятники», а где же захоронения тысяч военнопленных? Их ведь не перезахоранивали в послевоенные годы. Где эти 45 рвов? Реальность жестока. Эти рвы находятся под асфальтовой дорогой улицы Репина, под огородами и застройками мясокомбината…И этому есть доказательства. 
В 1991 году на территории хлебозавода работники рыли котлован. Ковш зацепил человеческие кости (видимо, один из тех самых рвов). Рабочие отказались работать, пока останки не будут полностью эксгумированы. Связались с полковым отрядом, тогда в Вязьме работал один отряд «Поиск» под руководством А.В. Никитина. Были проведены работы, в результате эксгумированы останки 300 военнопленных и 22 июня торжественно перезахоронены на Поле Памяти. К сожалению, протокола эксгумации нет. Но Андрей Владимирович Никитин, который по-прежнему руководит отрядом, рассказывает, что с останками были найдены и медальоны солдат.

В 1997 году был создан Смоленский областной центр героико-патриотического воспитания молодежи «Долг». Сотрудники центра стали исследовать проблему лагеря военнопленных, изучили материалы краеведческого музея, Смоленского государственного архива, нашли местных жителей – свидетелей тех событий, узников лагеря и обратились с просьбой к администрации Вяземского района разрешить обследовать и произвести раскопки на территории бывшего лагеря. Эти работы были проведены в рамках межрегиональной «Вахты Памяти – 1999». В протоколе эксгумации, а это уже документ, записано следующее: «3 ямы, размер 4х3, глубина 1,5 метра. Состояние к моменту эксгумации: место не обозначено, заросшее бурьяном, замусоренное, залитое сточными водами с мясокомбината. Описание проведения эксгумации: останки в полном составе, хорошей сохранности, на поверхности перемешаны с костями животных. Раскоп интенсивно заполняется водой – имеет постоянный уровень сточных вод. На останках сохранились фрагменты органических тканей. Захоронено останков всего – 153». Вместе с останками солдат были найдены личные вещи: самодельное шило, берестяной кошелек, карандаш, 4 медальона, фрагменты обмундирования, обувь. Теперь некоторые из этих вещей хранятся и экспонируются в Музее Неизвестного солдата центра «Долг». Вкладыши медальонов, к сожалению, не сохранились, это и неудивительно, так как находились постоянно  в воде. Поисковики обследовали всю территорию, которая не занята под огородами. За оградой на территории мясокомбината обнаружено еще две ямы, вскрывать которые не разрешили местные власти, да и вообще все работы велено было прекратить. Останки же 153 человек похоронили достойно, соблюдая христианские почести. Поисковики сами обошли соседние улицы и пригласили всех жителей принять участие в траурном ритуале. Провели митинг, возложили цветы, гирлянды и венки на новые могилы прямо у памятника. На этом все и закончилось. Трагедия военнопленных, попавших в вяземский лагерь, продолжается и сегодня. Имя этому – забвение. Мы ходим  по костям наших предков, трагически погибших в 1941-1943 годах. Более кощунственного явления и представить себе невозможно. 
Девиз «Ничто не забыто» звучит сильно, но когда коснется реальных дел, то к сожалению, зачастую выясняется, что за ним усилия ничтожной группы людей. 

Совсем недавно поисковики из Архангельска нашли ошеломляющие документы в Центральном архиве Министерства обороны – списки военнопленных. Им удалось выяснить их фамилии, найти родственников и в ноябре 2009 года привезти в Вязьму более тридцати человек – детей, внуков, правнуков. Этим занималась и МАОПО, под руководством президента Ивановой Е.А. Среди этих приглашенных оказалась и моя учительница, руководитель моего проекта Невлютова Г.Н., правнучка бойца, погибшего в Дулаге – 184, Баторшина Хамзи Хусанетдиновича. Баторшин Х.Х., 1897 года рождения, уроженец Кадошкинского района с. Латышовка. Ушел на фронт в возрасте 44 лет. Работал в колхозе «им. Ленин-ча». 
В начале войны обучался воинскому ремеслу в г. Ковылкино Мордовской АССР. Жена Фатыма пешком из села Латышовка ходила в Ковылкино и носила еду. Обмундирование было плохое, еда скудная. 

В начале июня 1942 года пришло известие, что Баторшин Х.Х. пропал без вести. Долгие 68 лет семья о его судьбе ничего не знала.

Только весной 2009 года председатель оргкомитета «Вяземский мемориал» Низаметдинова Рамиля Идрисовна сообщила, что Баторшин Х.Х. погиб от злодеяний фашистов в пересыльном нацистском лагере смерти Дулаг – 184. Умер он от ран в лазарете № 2 13 августа 1942 года.

За два года и шесть месяцев в Дулаге – 184 г.Вязьмы погибло 80 тысяч соотечественников – русских, татар, украинцев, белорусов, евреев, мордвы, марийцев…

Территория Дулага – 184 г.Вязьмы – скорбное памятное место, где лежат останки героев Москвы. И если бы не было этих солдат, неизвестно, что было бы с нашей столицей. 

Заключение. Долг памяти

Преступления против советских военнопленных были самыми массовыми злодеяниями, совершенными нацистами в годы Великой Отечественной войны. 
Многочисленные факты свидетельствуют, что подавляющее большинство наших соотечественников в немецком плену г.Вязьмы вели себя достойно, мужественно и стойко перенося тяготы плена и издевательства гитлеровцев, они продолжали борьбу. 18 человек из Дулага – 184 бежали, но судьба их до сих пор не известна. 

Мы обращаемся ко всем – не забывайте! Собирайте терпеливо свидетельства о тех, кто пал за всех нас. Они любили жизнь и людей, и их любили родные, близкие, друзья. Пусть же все погибшие будут близки нам всегда, как друзья, как родные…

Они под Вязьмой полегли,

А сколько точно – кто же знает?

Стояли насмерть как могли,

Москву собою заслоняя.

В кровавом Вяземском котле

Той осенью, в том сорок первом,

Не оставалось на земле

От взрывов мест живых, наверно…

Наши рекомендации
1. Рекомендовать поисковым организациям России и других стран СНГ продолжить работу по поиску родственников воинов, погибших под Вязьмой., которые до сих пор не знают о судьбе и месте гибели своих родных. 

2. Организовать в случае необходимости сбор народных пожертвований в Фонд создания мемориала памяти в городе Вязьме. 
3. Проводить разъяснительную работу среди учащихся школ и других учебных заведений с целью воспитания у них патриотических чувств к Родине и к ее доблестным сынам.
Цели работы:

1. Формирование у детей и подростков уважительного отношения к памяти павших земляков на фронтах Великой Отечественной войны.

2. Углубить знания об истории Великой Отечественной войны.

3. Воспитание у школьников чувства патриотизма.

4. Формирование достойного гражданина Отечества. 

5. Сотрудничество с оргкомитетом «Вяземский мемориал». 

Обоснование социальной значимости проекта:

В «Вяземском котле» 1941 года героически сражались и почти полностью погибли бойцы многих дивизий, среди них были и уроженцы Мордовии. В связи с этим обращаемся к руководителю поискового отряда в РМ Кручинкину Н.А.  о поддержке работы  по созданию мемориального комплекса в г.Вязьме. 

Описание проблемы:

Хорошо, что сейчас наше государство заботится об участниках Великой Отечественной войны. Ветераны получают достойную пенсию, им предоставляются квартиры, машины, льготы, помощь социальных служб. 
Но ведь и те, которые не вернулись с полей сражения, не заслуживают забвения. Сколько убитых на фронтах войны, сколько замученных в концентрационных лагеря, а сколько без вести пропавших! О них еще хранят память дети, внуки, правнуки! На территории нашей страны работает МАОПО (Международная ассоциация общественных поисковых объединений «Народная память о защитниках Отечества»), возможность связаться с которой не представляет большого труда. (strokowo@mail.ru)
Методы исследования:

1. Исследовательский метод. 

2. Работа с архивными материалами.

3. Художественно-иллюстративный метод.

4. Поездка в г. Вязьму. 

5. Встреча с председателем МАОПО Ивановой Е.А. в г. Вязьме. 
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