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Содержание курса истории позволяет показать весь многовековой путь человечества, взаимоотношения общества и личности, опыт нравственного совершенствования человека. Изучение истории формирует у учащихся знания, важные для других предметов. Тем самым создается предпосылка для целостного восприятия мира.
        Сложность и противоречивость мира, его явлений постепенно осознаются учащимися в ходе изучения всех школьных предметов. Однако для формирования системных знаний, необходимо установление межпредметных связей. 
      Межпредметные связи выступают непременным условием развития у учащихся интереса к знаниям, как по истории, так и основ наук в целом. Использование на уроке различных дополнительных  сведений о географических открытиях, исторических  событиях в значительной степени  повышает  познавательный   интерес   к    предмету. Образовательное значение межпредметных связей заключается в том, что постоянное обращение к обществоведческим, литературным, географическим  понятиям позволяет сформировать у учащихся целостную систему знаний.
 Воспитательное значение межпредметных связей состоит в том, что на базе усвоения основ наук создаются возможности для формирования мировоззрения школьников, развития у них высоких нравственно-правовых качеств, патриотических чувств, этических и эстетических понятий.
Развивающее значение раскрытия связей между предметами заключается в том, что они активизируют умственную деятельность учащихся, развивают их умения, навыки повышают самостоятельность.
Однако эффективному осуществлению межпредметных связей мешают в ряде случаев недостатки учебного плана. Например,  неудачное соотношение курса истории Древнего Мира с курсом географии. В 5 классе при изучении истории Древнего Мира, мы должны научить ребят правильно определять местоположение той или иной страны. Географию же учащиеся начинают изучать только в 6 классе. В связи с этим возникают определенные сложности: в 5 классе школьники еще не умеют работать с картой, не могут определять на карте стороны света. Поэтому учителям истории на своих уроках приходится уделять много времени изучению основ географии.
Эффективное же осуществление межпредметных связей обеспечивается применением системы методических приемов и средств, которая включает:
1. Объяснение нового материала с опорой на ранее известный учащимся материал из другого учебного предмета. 

        Например, практически на каждом уроке можно использовать задания из рубрики «История глазами поэтов». Учащимся предлагается отрывок из поэтического произведения, на основе которого они должны определить о каком событии идет речь.
2. Постановку вопросов на доказательство, требующих от учащихся припоминания главного содержания ранее изучаемого материала по другим предметам.

      Например, 

3. Обобщение знаний на межпредметной основе путем составления различных тематических таблиц (сравнительных, хронологических и т.д.). 
    Например, на уроке «Великие путешественники средневековья», работа ведется на основе хронологической таблицы, в которой отражены главные путешествия того времени.

4. Проведение межпредметных ученических конференций, диспутов, тематических вечеров, внеклассных мероприятий. 
       В нашей школе ежегодно проводится конференция  исследовательских и проектных работ учащихся по разным предметам.
5. Припоминание школьниками необходимого материала, который изучался по другим предметам на основе специальных заданий подготовительного повторения.
      Например, на уроке «Искусство эпохи Возрождения» учащимся заранее давалось задания повторить биографии Уильяма Шекспира, Сервантеса, Людвига Минкуса.

На этом же уроке хорошо вписались музыкальные произведения, и поскольку большинство учащихся наше школы обучаются в музыкальной школе, то они сами исполняли отрывки из музыкальных произведений, написанных по мотивам Дон Кихота и Ромео и Джульетты.

6. Создание проблемных ситуаций на межпредметной основе, постановка проблемных заданий, требующих обобщения знаний.

         Например, на уроке «Великие путешественники средневековья», школьникам еще в начале урока даются фрагменты контурных карт, на которых уже  к концу урока они должны изобразить путешествие,  о котором идет речь.
      История рассматривает все стороны жизни человеческого общества на разных ступенях его развития. Поэтому в перечне предметов, с которыми можно установить межпредметные связи, мы встречаем не только все гуманитарные дисциплины, но и естественно-математические предметы. Всё зависит от проблем и аспектов, которые рассматриваются в конкретном историческом периоде. 
   Например, по теме «Культура России второй половины XIX века» межпредметные связи предусматриваются с химией, биологией - достижения выдающихся учёных России этого времени (Д.И. Менделеев, И.М. Сеченов, И.П. Павлов). А на  уроке «Политическая система сталинизма» учащиеся знакомятся с судьбой учёного-генетика Н. И. Вавилова, его научными разработками.В результате создается образ исторической эпохи, который помогает ученикам глубже и понять мир и его прошлое. 
  Используя знания учащихся по географии, МХК и другим предметам   раскрываются   многие   исторические   понятия и процессы, что ведет к хорошему усвоению учебного материала учениками, а соответственно повышению качества знаний.

     Такие  уроки позволяют ученикам ярче, эмоциональнее соучаствовать в изучаемых событиях, сопереживать далёким предкам, развивая их  личностное отношение к прошлому. Они позволяют изменить привычное объяснение на более яркие и художественные приемы: картинные описания, сюжетные рассказы, образные характеристики, проблемные изложения. Это помогает разнообразить представления школьников об историческом прошлом, укрепить интерес к предмету и уже на этой основе формировать теоретические знания, стимулировать собственные суждения и личностное отношение к фактам минувшего.
